

# 7家浙企备战科创板

五芳斋、张小泉、万事利、温州银行将冲击A股上市

“今年真的忙，资本市场热闹，我们每天都跟打仗一样。”杭州一家大型创投机构的副总刘辉说，2019年估计收成会很好，之前投的一个企业一季度已在主板上市，接下去有一家可能上科创板。

正如刘辉所言，眼下浙企除了筹备科创板上市，主板企业IPO也没有落下，百年老字号与知名浙企、科技新秀共舞，成为今年浙江资本市场最新注脚。

一季度挂牌数维持全国第二  
浙股上市企业延续“小而精”

近日，尽管A股大跌，但杭州投资者李先生手中的宁波水表却逆势上涨。李先生说，这是他今年中的第一个新股，在1月份高点卖出后，他还去实地调研，早两天又买回了它。

## 新引进博士购房奖励35万！

湖州出台六条促进就业新意见

近日，湖州市出台《湖州市人民政府关于促进就业工作的六条扶持意见》，围绕“稳就业”和湖州市“5年引进30万大学生和其他各类人才来湖就业创业”的目标，从稳定就业岗位、加大人才招引、提升职业技能3个方面出台扶持政策，进一步促进就业创业，确保就业局势持续稳定。《意见》从5月12日起施行。

对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。2019年1月1日至12月31日，对面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员符合条件的参保企业，返还标准可按6个月的企业及其职工实际缴纳社会保险费的50%确定。上述资金在失业保险基金中列支，两项政策不重复享受。

2019年1月1日以后事业单位(不含参公事业)新招聘来湖州市的全日制博士研究生，缴纳社会保险半年以上(须与用人单位签订3年以上聘用合同)，在湖州市首次购房的，给予35万元购房补贴，分3年兑现。离校2年内未就业高校毕业生和16~24周岁登记失业青年在湖州见习期间，给予每月1000元见习补贴。

对2018年1月1日以后获得国家级、省级、市级高质量就业社区(村)或充分就业社区(村)等称号的，由当地财政分别给予20000元、10000元、5000元的奖励。对帮扶就业困难人员就业取得突出成效的社区就业服务组织，每年给予6000元的补贴。对依法参加失业保险的社区工作者取得劳动关系协调员相应技能等级的，从2018年1月1日起参照企业职工给予技能提升补贴。

据悉，近年来，湖州市先后出台了大学生就业创业“双十条”等一系列政策举措，吸引大学生来湖州市就业创业力度，进一步提高湖州市就业质量。

王艺潼

## 南湖倾力打造全国“最红”双创基地

日前，由国家发改委、中国科协等主办的2019“创响中国”长三角联盟首站暨“世界创意创新日”活动在嘉兴科技城举行，来自国家发改委、中国科协、长三角“三省一市”发改委、25家全国双创示范基地、部分在长三角地区有合作的央企示范基地的领导、代表，参加了这次盛况空前的“双创武林大会”。

与一些资深双创基地相比，嘉兴科技城建立仅十多年时间，为何这次业内瞩目的盛会能在南湖区举行？在长三角业内同行多方好评背后，南湖区在创新创业方面又有哪些可圈可点的地方，又是怎么加速融接长三角一体化的？

G60科创走廊崛起的“最红基地”

“越深入了解南湖区，越发现这里的创业创新氛围非常好。”第二次来南湖区的国家发改委经济研究所企业与创业研究室主任刘国艳，用“惊奇”两个字来形容南湖区双创示范基地建设，无论是嘉兴科技城快速发展的集成电路、检验检测等产业，还是高端人才项目的产业化，都给她留下了深刻的印象。

为加速推动长三角城市群高

数据显示，一季度全国共有33家公司IPO挂牌上市，江苏以7家企业排名第一，浙江、上海及山东以4家并列第二。浙企除了60年来专注于各类水表及抄表系统的研发、生产与销售的宁波水表，还有嘉兴首家“A+H”上市企业福莱特玻璃、光伏逆变器龙头企业宁波锦浪科技，以及大数据行业独角兽每日互动。

另据浙江省并购联合会的数据，一季度我省上市企业平均募资为5.02亿元，而去年浙企上市公司平均募资4.75亿元，今年延续“小而精”的特点。值得一提的是，一季度我省上市公司并购重组活跃，共有98家上市公司公告了121起并购，涉及交易金额1073.58亿元，较2018年一季度分别增长26.04%、189.76%，其中

包括天山铝业等3起百亿级并购案。

五芳斋、张小泉、温州银行都来了

知名浙企要冲击A股上市

在上市企业数维持第一梯队的同时，浙江拟上市公司的后备力量也很充足。浙江证监局网站最新公布的辖区辅导期、报会期企业(2019年3月)显示，辖区(不含宁波)有报会企业26家、辅导期企业140多家。其中不但有张小泉、五芳斋等百年老字号，也有万事利、曼卡龙、温州银行等知名浙企。老字号怎样在资本市场获得新生，让许多投资者充满期待。

除了老字号，浙江本土银行也在排队上市。此前，浙商银行已经报会，另外一家浙江本土银

行——温州银行，也在冲击A股上市进程。其中，地处“中国民营经济风向标”之地的温州银行，早在2007年计划上市，但是其间历经波折，10年后才重启IPO计划。另外，湖州银行也在进行相应的上市辅导。

### 7家浙企备战科创板 有企业从主板闪电改道

除了主板上市，浙江一批优质科技企业更是瞄准科创板蓄势待发。

自3月22日首批科创板企业名单面世后，截至4月23日，上交所共受理企业申请90家，这其中包括浙江的7家企业，分别为：安恒信息、当虹科技、鸿泉物联、虹软科技、宁波容百、长阳科技、杭可科技。这其中，有4家企业来自杭州

滨江。值得一提的是，安恒信息的股东中，马云旗下的阿里创投是第二大股东，2016~2018年公司实现营业收入3.2亿元、4.3亿元和6.4亿元，净利润分别为119万元、5488万元和8349万元。

新近申报的杭可科技可谓闪电“移情”科创板。2018年8月，该公司向证监会递交了IPO申报稿，拟登陆主板市场。随后，证监会给予了反馈意见。今年3月，杭可科技更新了申报稿，这也意味着，公司始终没有迈出最后一步。4月9日，杭可科技决定终止IPO。4月15日，不到一周时间，上交所官网显示杭可科技申报科创板上市的材料已被受理。最终，杭可科技临时改道，踏上了科创板的大门。

吴恩慧

## 一棵竹笋撬动乡村振兴

### 萧山义桥的生态经济亮了



目前，5辆大巴满载城里来的客人，驶往萧山义桥镇。在那里，由勤里村、云峰村、北坞村联合多个区级单位，举行了首届渔浦义桥乐笋节，让生活在城市里的市民，也能进山下乡感受挖笋的乐趣和义桥数百年竹笋文化。

萧山义桥镇，除了有“渔浦夕照”“杨岐钟声”等独特风光，更有南坞的连片山林，蕴含着绿色发展的无限活力。比如南坞勒笋，就是义桥的土

特产，有600多年的历史。古代的先民们将大量退笋经煮熟、压榨、洗净、晒干等流程，制作勒笋，解决了产笋旺季免受糟蹋，缺笋时可继续食用的问题。

如今，义桥镇的勤里村、云峰村、北坞村，旧时称六都南坞，境内山林面积多达1.2万余亩，盛产毛竹，家家户户均会制作勒笋。

义桥南坞还有很多郊游好去处。黄石珑水库是萧山区目前最大的水库，站在水库边的

堤坝上，放眼望去，水面上碧波荡漾，水库边峰峦叠嶂。寺坞岭由云峰山、包帽尖、大爿山三座山峰组合，其中以云峰山的雄鹅鼻为最高峰，是远眺三江口的最佳位置。

在生态竹林亲近自然，在寺坞岭品茶赏景，在黄石珑水库边闲暇栖息……始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，义桥正成为极具生态优势的地方。

张留 曲行森

## 加速科技创新融接长三角一体化

### 南湖倾力打造全国“最红”双创基地

质量一体化发展，进一步发挥区域、高校与科研院所、企业三类示范基地资源优势，去年长三角25个全国双创示范基地组建了长三角双创示范基地联盟。4月20日，在嘉兴科技城举行的长三角双创示范基地工作推进现场会暨联盟成立一周年大会上，共组建了4个产业类专业委员会，其中集成电路专业委员会的成立，必将加速长三角周边的科研、人才、产业资源向南湖区集聚。”刘国艳认为。

集成电路专业委员会设在南湖区并非偶然，事实上，该产业发展在南湖区已如火如荼，形成了“设计—制造—检验检测”的完整产业链。

以嘉兴科技城为主战场，南湖区通过在上海举办双招双引、金融、旅游等对接会，从上海引进了总投资35亿元的正泰智慧能源华东科技园，总投资1亿美元的气浮技术设备制造等亿元以上项目23个，南湖街道都市经济产业园等也通过与上海专业园区运营机制合作等模式，引进项目30余个，在双创等10个领域签订合作协议达成合作项目。

不仅是项目与合作，南湖区还寻求与上海的深层次合作，汲取源源不断的养分。早在2017年4月，嘉兴市政府、南湖区政府

与上海大学签署协议，共建上海大学(浙江)新兴产业研究院。同时，嘉兴科技城还与上海张江园、松江经济开发区等产业平台加强合作。南湖区企业科技创新合作也不断加强，东方特钢等多家企业与上海高校、科研机构联合成立了研发中心。

人才为核“创翼”南湖

数据显示，2018年，南湖区新签约国内外院士8人，累计引进“双千”专家突破百人。今年，更引进了由图灵奖获得者惠特菲尔德·迪菲团队领衔的嘉兴区块链技术研究院，诺贝尔奖获得者爱德华·莫索尔及其团队共建的莫索尔医学实验室。

嘉兴科技城管委会副主任杨玲玲介绍，“人才+项目”已成为科技城快速发展的强劲推力。近年来，嘉兴科技城先后引进了浙江清华长三角研究院、浙江中科院应用技术研究院、浙江柔性电子研究院、浙江未来研究院、上海大学(浙江)新兴产业研究院等一批科研院所以及一批企业。同时，南湖区科技创新指数位居全国百强区榜单，数字经济发展综合评价居全省第11位。今年2月下旬，总投资达

110亿元的480万片12英寸大硅片项目又在嘉兴科技城正式动工，业界评价该项目“意义重大”，因为目前大硅片主要集中在日本、德国等国家和台湾地区。

“上海是国际金融、科技中心，

杭州的IT产业、苏州的制造业发展都很快，长三角集成电路专业委员会的成立，必将加速长三角周边的科研、人才、产业资源向南湖区集聚。”刘国艳认为。

事实上，不仅是集成电路产业，近年来，南湖区向长三角一体化融入的步伐已越来越快、力度越来越大。

通过“众创空间—孵化器—

加速器—产业园示范园”“育苗模式”的打造，目前，南湖区已培育科创企业600余家、亿元企业55家、上市企业15家、国家高新技术企业67家，涌现出斯达半导体、凯实生物、博创科技、昱能光伏等一批领军人才企业。

作为全国相对集中行政许可权改革试点，南湖区在全国率先推出了行业许可“一证化”改革，在G60科创走廊九城市更首推“一网通办”，努力打造最优营商环境。

去年正式投入使用的是智立方，集项目评估、审批代办、人才交流、技术交易、路演对接等多种服务，人才公园、人才市场、人才俱乐部等配套设施的打造，进一步完善了双创服务体系。

为解决创新创业资金问题，南湖区还打造了“投、保、贷”联动机制，在全国率先成立科技保险基金，设立人才创业天使基金、产业发展基金、人才银行等，南湖基金小镇更经常性开展路演、对接活动。

“难怪虽然靠近上海、杭州、苏州等城市，南湖区还能吸引这么多的人才创业创新项目。”国家

发改委相关负责人点赞南湖区创新创业氛围。

杨秀娟 项洁 张文术

## 桐乡成立农业经济开发区 超11亿项目签约落地

日前，桐乡市农业经济开发区在石门镇正式揭牌成立，和道耕读小镇、精品水果生态园等一批农业产业项目签约，总投资超11亿元。这也标志着桐乡在跳出农业发展农业、以工业理念发展农业的道路上迈出了创业创新的第一步。农业经济开发区也为桐乡市农业高质量发展和全面打造乡村振兴示范地奠定了坚实基础。

据了解，此次揭牌成立的桐乡市农业经济开发区选址于石门镇北片，北至练杭高速，东至乌镇镇翔厚村交界，西至河山镇庙头村交界，南至京杭大运河，涉及墅丰村、白马塘村、殷家漾村等8个行政村，规划面积3.5万亩，其中核心区面积5000亩。

像抓工业一样抓农业  
农业经济开发区花开农业大镇

桐乡市农业经济开发区缘何花落石门？据了解，石门镇作为桐乡传统的农业大镇，农业资源丰富，生态环境优美，文化底蕴深厚，先后获得国家级生态镇、省级现代农业标杆园区、省级特色农业强镇、省级美丽乡村示范镇、省级休闲农业和乡村旅游示范镇、省级历史文化名镇等众多荣誉。在石门镇设立桐乡市农业经济开发区，可以充分整合石门镇农业资源禀赋、特色文化优势和发展潜力，以工业和服务的理念，加快推动传统农业向“接二连三”的“六次产业”转型，进一步激发农业农村发展活力，走出一条美丽农业支撑美丽乡村、美丽风景产生美丽经济的产村融合发展新道路，从而带动该市农业农村全面发展、全面推进乡村振兴。

“像抓工业一样抓农业，像工业一样建园区、像工业一样抓招商引资，桐乡市农业经济开发区的成立是一次创新，也是一块‘试验田’。”石门镇党委书记姚富强表示，2019年是园区的启动之年，接下来，石门将在做强做精产业、注重科技兴农、实施人才振兴等方面发力。同时，石门将以农业经济开发区的成立为契机，以“服务提升年和作风建设年”活动为抓手，积极投身到农业经济开发区的建设中，大力实施乡村振兴，全力推动农业经济高质量发展，争做乡村振兴“模范生”，集各方的智慧和力量，共同努力，把桐乡市农业经济开发区打造成全省乃至全国领先的农业经济开发区。

据悉，按照《桐乡市农业经济开发区建设方案》，接下来，桐乡将通过整合资源、强化基础设施建设、加大招商引资力度等，力争到2021年，建成1个集农业电商、创业创新、数字农业、农产品展示、公共服务等于一体的农业综合服务中心，进一步做强杭白菊、水果、食用菌等3大特色产业，实现农业产值10亿元，引进培育新型农业经营主体50家以上。

桐乡市农业经济开发区自去年底开始筹建，经过前期的洽谈，有不少项目决定落户开发区，一大批现有的产业基地将进行提升改造。当天，桐乡市农科所建设项目、和道耕读小镇战略投资项目、精品水果生态园项目等三个新建项目，联翔食用菌二期扩建提升项目、四季果园提升改造项目、蓝莓园改造提升项目等三个提升类项目以及浙农金泰农业服务项目、跨境电子商务项目等两个个人入驻农业综合服务中心的项目进行了现场签约，总投资超11亿元。

人才聚集，乡村振兴才有底气。桐乡市农业经济开发区的建设，同样离不开聚才汇智。当天，来自浙江农科院、中国林业科学研究院亚热带林业研究所、上海大学、上海交通大学、浙江农林大学、嘉兴市农科院等科研院所的6位优秀农业专家顾问接受聘书，成为了桐乡市农业经济开发区的“智囊团”。

“作为在杭白菊、食用菌、水果、畜牧、水稻等领域内的顶尖专家学者，未来，他们将为桐乡农业带来先进科学技术，为桐乡农业发展出谋划策，培育农业专业人才。”

此外，石门镇与浙江农林大学、浙江农林大学农业与食品科学学院、嘉兴学院创业学院、中国林业科学研究院亚热带林业研究所进行了院地合作签约，双方将围绕乡村振兴深入开展人才、项目、课题、平台、信息交流等方面的合作。

成立仪式现场，5位怀揣农业梦想的新农人就各自项目进行了路演。当天下午还举行了桐乡市农业经济开发区发展座谈会，来自相关科研院所、院校的专家学者齐聚一堂，为共同打造桐乡市农业经济开发区的美好未来出谋划策。

朱灵洁 滕江南

## 红木家具产业国家创新联盟在东阳成立

日前，“红木家具产业国家创新联盟成立大会暨首届红木家具产业转型和可持续发展高峰论坛”在金华东阳举行，来自相关领域的政府部门代表、专家学者、企业家代表等齐聚，共话红木家具行业发展现状和发展大计。

东阳是著名的“教育之乡、建筑之乡、木雕竹编之乡和影视之都”，历史悠久，文化底蕴深厚。其中，东阳木雕、源远流长，兴盛千年。随着红木家具产业的兴起，东阳将木雕技艺与现代红木家具有机融合，形成了独具特色的东阳木雕红木家具产业。

近年来，东阳围绕“更好的工艺、更优的设计、更多的选择、更高的性价比”的发展目标，实施效能评定、环保整治、整合重组等行动，持续推动木雕红木家具产业规范提升，初步形成了

东阳市有关负责人表示，联盟的成立，可以说是从更高层面为产业的转型发展方向、给思路、解难题，必将有力地推动包括东阳在内的整个红木家具产业的高质量发展。

郭靖

